

篮球专家探究火箭四连败原因 麦蒂受伤引发连锁反应

连续输给灰熊、湖人、马刺、太阳，火箭遭遇四连败，甚至跌出了西部前八，那个曾经创造了最佳开局的火箭突然之间又迷失了，而姚明也在失误与低效率之间苦苦挣扎。昨天，记者采访了两位著名的篮球评论员张卫平和杨毅，杨毅坦言，“火箭赢球，其实也不是靠普林斯顿体系，这个赛季，火箭能否打出普林斯顿，还真不好说。”

杨毅：麦蒂是第一个多米诺骨牌

在杨毅看来，火箭连续输球，最大的原因是麦蒂不在，“火箭队就好像一副多米诺骨牌，一个人倒了，整副牌也倒了，一个问题出现，然后一系列问题也出现了。”杨毅点评道。首当其冲的第一个问题就是麦蒂受伤了，麦蒂能突能投，还能组织，他是火箭真正的核心球员。

虽然他的替补詹姆斯、威尔斯都有各自的特点，但也都硬伤，威尔斯能得分，不过行进技术一般，速度比较慢，投篮的稳定性也不够；詹姆斯能跑能投，可惜他的身高又不够，一旦突进去，球传不出来。没人能像麦蒂那样既能组织又能得分，这也直接影响了姚明。

给中锋传球，通常有两种方式，一种是直接传，还有一种是突破后传球，第二种办法火箭队基本丧失了，姚明都是直接拿球，再去想办法进攻，他的身边有很多防守队员，马刺对付姚明的办法是让奥伯特绕前，邓肯等几个大个就在姚明的周围活动，这一招很有效，太阳不绕前，但只要姚明一拿球，立刻会有三个人像恶狼一样过来包夹姚明，姚明个子这么高，他没有奥拉朱旺那么快的处理球速度，命中率也就成了必然。

为什么对手可以放弃自己防守的队员都来包夹姚明？很重要的一点，因为海耶斯没有得分能力，只有上篮得分这一个法宝，没有中距离，也没有突破，直接造成对手可以放弃对他的防守。昨天火箭与太阳的比赛，海耶斯有三次无人防守的机会，但他都没有投进，等于说火箭昨天内线丧失了攻击力。这样一来，太阳的反击机会就来了，太阳是全联盟打得最快的球队，昨天他们完成了太多5秒钟以内的进攻。

“这是由麦蒂受伤导致的一系列连锁反应。大家都在说，火箭打普林斯顿体系，这也是阿德尔曼的想法，但事实上火箭没有打出来，即便前面火箭赢球，打得也不是普林斯顿体系。”杨毅告诉记者，“我觉得这不是磨合好与坏的问题，而是球队有没有能力打普林斯顿体系，这个赛季能否打出来，还真的不好说。姚明太高了，他只能双手在头顶上传球，但普林斯顿体系要求球员空切，很多时候最好的办法是击地传球，但对于姚明而言，太

姚明小斯互不相让

难了。火箭队多数球员没球的时候就没威胁，都打了十几年了，养成的习惯很难改过来，没有人喜欢反跑空切。”

张卫平：进攻比防守更难练

张卫平一直在央视作为嘉宾解说NBA，在他看来，火箭连败有很多原因，比如麦蒂受伤、赛程艰难、连续碰强队，但最根本的原因还是球队的磨合还需要很长时间，半个赛季甚至更长时间。

“阿德尔曼刚带队打了几场比赛，火箭打得不错，其实阿德尔曼是希望球队打普林斯顿体系的，可惜火箭并没有打出来，他们还需要很长时间的磨合，我一直认为进攻比防守要难练，防守你可以通过一个训练营就可以提高很快，但进攻不行。”张卫平告诉记者。

普林斯顿体系需要球员反跑，需要空切，但火箭跑不出这样的球，不仅姚明没有适应，其他队友也没有适应。“前几场赢球，火箭其实靠的都是个人能力，你得100分，我就得102分，因为火箭有姚明、麦蒂两位超级明星，所以麦蒂是第一周最佳，姚明是第二周最佳，麦蒂一不在，攻击力立刻便削弱了，加上防守又不如范甘迪时代，今天上半场太阳命中率高达70%以上。”张卫平点评道，“范甘迪曾说，麦蒂是除纳什、基德之外，联盟最好的传球手，这话虽有些夸张，但麦蒂在外线的确是个非常好的球员，麦蒂不在，火箭变成了没有人会传球的球队，这就比较可怕。”

接下来，火箭又将遭遇小牛，张卫平认为，这又是一块难啃的骨头。

快报记者 吕远

火箭四连败 弗老大归来也没用

北京时间昨天，弗朗西斯回来了，他拿到了8分，但于事无补，火箭队仍在主场以105:115不敌太阳队，遭遇四连败。姚明昨天发挥不佳，17投4中，仅得12分，外加6个篮板。太阳队的纳什11投6中，得到19分，并有惊人的15次助攻。

对阵火箭队，太阳队并不敢轻敌，即便没有麦蒂。在赛前的战术板上太阳主帅安东尼醒目地写着：“切断给姚明的传球路线，要保证有一至两名队员紧跟姚明，尽量挤压姚明在篮下的活动空间，要胜利不要受伤。”

比赛开始，太阳队在纳什的带领下，很快进入了状态，进攻如水银泻地一般，纳什如入无人之境，全场15次助攻。上半场太阳队的命中率竟然达到了惊人的75%，得到69分，火箭队已被彻底击败，下半场比赛也变成了垃圾时间。

对于火箭队上半场糟糕的防守，赛后阿德尔曼愤怒不已：“上半场我们的防守太糟糕了，他们在我们的半场为所欲为。”

第四节，郁闷的姚明一直坐在板凳上，昨天他表现不佳，只拿到可怜的12分，赛后他说：“太糟糕了，有点让人难以接受。在没有麦蒂的帮助下，我们完全找不到进攻节奏。今天他们的进攻速度发挥了140—160%的水平，这样的球队我们怎么能跟上？拖都拖垮了。火箭的防守和进攻是平均的。所以我们总是跟着他们的节奏跑，太糟糕了。我们不敢全力以赴地去进攻，就怕他们快攻，速度一快起来，你想做任何事情都会顾此失彼。”

快报记者 吕远



阿联带球突破

易建联四投全失 姚明仅得十二分



姚明势不可当

姚易同陷低迷



阿联奋力抢球

雄鹿两连胜 没阿联什么事



维兰纽瓦(右)表现出色

与姚明一样，最近两场，阿联的表现也相当低迷，昨天，雄鹿主场以105:96战胜老鹰，取得两连胜。阿联只得到了17分钟的出场机会，4投全失，仅靠罚球6罚5中拿下5分，另有4个篮板、1个盖帽，胜利似乎与阿联也很低。而他的主力位置也受到了维兰纽瓦的冲击。

犯规多，早早下场

比赛开始，阿联就为雄鹿得到第1分，他在进攻中造成对手犯规，2罚1中。之后，阿联就迷失了，两次单打无功而返，而且很快就两次犯规，早早被替换下场。第二节，阿联的替补维兰纽瓦表现出色，频频得分，阿联整个第二节都坐在板凳上。直到第三节，他才获得了出场机会，又是单打造对手犯规，拿到两分，但此后他又陷入低迷，手感全无，两次远距离跳投都弹了出来，而在防守端也被对手生吃，随后又被教练换了下来。第四节，雄鹿打得激情四射，就是没阿联什么事，维兰纽瓦投进一球时，镜头对准了板凳上的阿联。

赛后，对于自己的表现，阿联说：“开局我的两次犯规有点早，而且投篮命中率不高，一些应该投中的球没有投中。当然，今天数据不好并不重要，这只是赛季中一场普通的常规赛，偶尔一场比赛低迷很正常，以前在CBA的时候也会发生这样的状况，重要的是我们的球队赢球了。接下来我还是会慢慢地总结，因为不同的对手需要有不同的对策。”

维兰纽瓦要抢首发

最近两场比赛，阿联最大的竞争对手维兰纽瓦都表现抢眼，他正用实力证明，他可以取代阿联打首发。昨天，他全场拿下17分、6个篮板，而上半场仅仅出战13分

钟，就10投5中，拿下10分、4个篮板和3次助攻，表现远远超过阿联，而之前一场打灰熊，维兰纽瓦的手也热得发烫。

对于维兰纽瓦的出色表现，有媒体质问雄鹿的小K教练，为什么不让他首发或者增加上场时间，小K教练没有正面回答，而实际上昨天维兰纽瓦的出场时间已经超过了阿联。对于自己能否首发，维兰纽瓦说：“我不肯定教练会怎么做。我只是在教练让我上场的时间内发挥我全部的能力，通过这样的方式来增加自己的上场时间，争取首发。”

维兰纽瓦虽然在防守方面不如阿联，但在进攻端更具侵略性，尤其是在比赛节奏变快的时候，更加游刃有余。

阿联需要自我调整

对于阿联的表现，记者采访了著名评论员杨毅，他说：“阿联刚去NBA，打成现在这样，说实话已经出乎大家的意料，至少他比姚明刚去那会儿好多了。主要原因是，阿联足够勤奋，而且他参加了雄鹿的季前赛，有比姚明更多的时间去适应NBA。”

最近几场阿联发挥不佳，对此杨毅认为其实很正常，“阿联还是个新秀，还是个菜鸟，有起伏非常正常，比赛多了，对手也会研究这个菜鸟，一旦大家对阿联重视了，也就意味着阿联需要适应更大的强度，他需要自我调整，保持好心态，同时多与教练、队友沟通。阿联和姚明一样，也是个聪明人，他在CBA建立了那么多经验，应该能够帮助他调整过来。其实阿联还应该清楚，雄鹿不是他的球队，是里德的球队，他现在需要做的是，在场上的一分钟都去拼、去抢，不要管首发还是替补。”

快报记者 吕远